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; Legea prinsă în formula axiomatică: 
Mens agitat molem, stăpâneşte suverană pe 
toată scara creaţiunii, dela aştri până la atomi 
şi dela ingerí până la infusorii. Spiritul este 
care dă viaţă, pune materia în mişcare, o mo

delează, tinde spre scopuri ce-i scapă cu totul 
.acesteia, incadrând în aceeaş armonie univer
sală toate forţele şl toate acţiunile, conştiente 
şi inconştiente, ale cerului şi ale pământului. 
Kosmosul în miniatură, omul, cu amestecătura 
lai de lut şi suflet, cade sub stăpânirea ace
leiaşi legi ce nu cunoaşte abatere: are şi el 
lipsă de-un spirit stăpânitor care să-1 întă-
riască. Altfel îl învăluie întunerecul, îl înghite 
haosul. Creştinul aşişderea. Şi pentruca aceasta 
să nu se întâmple, i-s'á trimis putere specială 
de sus. Putere ce, începând cu ziua'celor 
dintâiu Rusalii, n'a încetat şf nu va înceta 
până la sfârşitul veacurilor să lucreze în Bi
serica Domnului, călăuzind, luminând, îmbăr
bătând, susţinând şi oţelind toate bunele voinţe 
ce va întâmpina în sânul ei, pregătind, astfel, 
in taină toate biruinţele spirituale câte s'au 
jnregistrat, cu sfântă mândrie, de istoria bise
ricii, şi se vor mai înregistra. Şi toate, incom
parabil mai multe, câte sunt trecute pe răbojul 
celor cunoscute numai Atotştiutorului. 

j - . * ' 
| Intraţi în moştenire apostolică, trebuie să 
muncim cu suflet apostolic. Cu încredere şi 
Îndrăzneală apostolică. Idealul nostru e Petru 
şi cei împreună cu dânsul cari, plini de Spi
ritul Sfânt, părăsesc ascunzişul zilelor de teamă 
fi vestesc, mai apoi; întregii lumi cunoscute 
de ei, noul crez al mântuirii cu aşa avânt nă
valnic încât, la săvârşirea lorsâlnică din viaţă, 
j*e poate spune că în tot pământul ieşise 

Í vestirea lor şi la marginile lumii graiurile lor. 
j Şi câţi n'au acest ideal nu sünt de-ai noştri 
s chiar de-ar petrece între noi şi chiar trep
óle cele mai de cinste de le-ar cuprinde. 

iSuht forme goale cari nu acopăr nimic, dacă 
> tui drapează urciunea pustiirii, 
i p Fortia aggredi et susţinerel Aceasta-i 
Jeviza luptătorilor în rândurile oştirii Spiri-

i "lui. Curaj pentru atacuri redutabile şi pentru 
. *DPortarea oricăror suferinţe, totdeauna pe 
1 ţ>uze cu ruga Iuditei: Stăpâne Doamne, întă-
. '«Şte-mă pentru ceasul acesta: iată cheia cu-
\ feririlor apostolicei Pe calea aceasta au mers 

biruitorii preamăriţi de pietatea creştină 
V numai aceasta este deschisă şi acum şi ră-

ane şi i n viitor tuturor celor ce vor fi 
ţ vre-un chip spre zidirea Bisericii Domnului 

" mandrla creştinătăţii. 
1 Clipita de azi lucrează în vederea trium

fului de mâine. Picurii tot strop eu strop dau 
al mărilor potop. In vederea celor ce o să fie 
trebuie să stăpânim momentul, folosindu-i 
întreg aportul întru formarea personalităţii 
noastre. Asta înainte de toate, personalitatea 
fiind temeiul atât al isbânzilor cât şi al pră
buşirilor. Marele îndrumător al vieţii se îngri
jeşte de materialnl necesar la ridicarea şi îm
podobirea clădirei noastre duhovniceşti. între
prinderi primejdioase, sforţări la aparenţă ne
roditoare, ispite îndelungate, uscăciune spiri
tuală, eşecuri, plictiseală, prigoniri, bârfeli, 
boale, poticneli, — totul e potrivit de aşa cât 
să ne fie de ajutor în străduinţa noastră spre 
înălţimi. Atârnă dela noi să înălţăm un templu 
măreţ în care să răsune melodiile cerului ori 
să ne stingem, nevolnici; între dărâmături de 
bordeie abjecte. 

Decât că nestrămutată ni-e credinţa: Cu 
noi este Dumnezeu! Şi această credinţă ce a 
umplut singurătăţile cu sihastri, mănăstirile cu 
monahi, lumea cu fecioare, apostoli şi mucenici, 
caută să ne deie şi nouă tăria de lipsă în mijlocul 
năcazurilor ce ne împresoară foarte. Cele două 
imperative categorice ale vieţii noastre: sfin
ţirea proprie şi printr'asta sfinţirea turmei noa
stre credincioase şi readucerea oiţelor rătăcite 
ale neamului la singurul şi acelaş staul al 
adevăratei biserici, nu-i iertat să le pierdem 
o singură clipită din vedere. Cobiile să nu ne 
spăimânte. Nici „înţelepciunea" rentierilor co
mozi a patimilor şi umilirii lui Hristos să nu 
îngăduim să ne molipsească. Catastihul pe 
care-I cetim cu drag e acela al luptelor şi pă
timirilor Sf. Pavel: „Intru ostenele mai mult 
(ca alţii), în bătăi peste măsură, în temniţă, în 
morţi de multeori;.. în călătorii adeseori, cu 
primejdii pe ape, în năcazuri dela, tâlhari, în 
năcazuri dela neamul meu,. . . în nevoi în ce
tăţi, în nevoi în pustie, cu primejdie în mare, 
în nevoi între fraţii mincinoşi; în ostenele şi 
supărare, în priveghieri de multeori, în foame 
şi în sete, în posturi de multeori^ în frig şi în 
golătate". Aceasta-i Magna Charta apostolieî. 
Şi aceasta singură ne poate sluji şi nouă de 
îndreptar în acţiunea de mântuire întreprinsă 
de biserica ai cărei slujitori ne mărturisim a 
fi. Cei cari s'aa apropiat de jertfelnicul celui 
Răstignit mânaţi de alte gânduri şi dorinţi; 
aceia nicicând n'o să înţeleagă însă pe apo
stolul neamurilor, nici n'o să prindă sugestia 
vorbei lui inspirate: Că nu ni-s'a dat nouă 
spiritul temerii. 

Să compătimim aceşti intruşi în staulul 
Domnului dacă, neavând drept şi putere, nu 
putem curaţi biserica de ei, şi să ne sporim 

încrederea în Stăpânul căruia-1 slujim, repe
tând des cuvântul prorocului-rege: Şi-de se 
vor scula oştiri împotriva mea, nu mă voia. 
înfricoşa. Acesta-i, după maeştrii vieţii spiri
tuale, primul mijloc pentru, câştigarea virtuţii 
tăriei. Al doilea fiind privirea în faţă a primej
diilor şi năcazurilor ce pot să se abată în viitor, 
asupra noastră. Tela praevisa minus nocent. 
La care este a se adaoge, în locul al treilea, 
obişnuinţa, zi de zi, cu răbdarea creştinească 
a tuturor micilor şi marilor mizerii ce vin ,a-
supra noastră şl fără să le căutăm, drept 
pildă slujindu-ne Mântuitorul, meditaţia de zi 
şi de noapte asupra vieţii Lui ajutându-ne să 
ne ridicăm pe culmile iubirii ce se întreabă 
extaziată: „Cine ne va despărţi pe noi de 
dragostea lui Hristos? Năcazul, sau strîmto-
rarea, sau prigonirea, sau foametea, sau golă-
tatea, sau primejdia, sau sabia?" Pentru ca să 
răspundă sigură de sine, neclătită, biruitoare: 
„Nici moartea, nici viaţa, nici Îngerii, nici că
peteniile, nici puterile, nici cele de acum, nici 
cele viitoare, nici înălţimea, nici adâncul, nici 
orice altă făptură nu poate să ne despartă de 

(dragostea lui Dumnezeu, carea este în Hristos 
I Isus Domnul nostru". Iar când s'a ajuns aici, 

s'a ajuns pe piscurile înspre cari ne cheamă 
Stăpânul şi ne saltă Mireasa Domnului cu 
toate tainele sale. " 

* • 
Atmosfera de sfinte inspiraţii a octavei 

Pogorîrii Spiritului Sfânt e din cale afară 
propice reculegerii sufleteşti. Să nu treacă 
fără a ne reface duhovniceşte de aşa, încât 
să fim unelte potrivite în mână împăratului 
ceresc pentru a răspândi pe pământ împărăţia 
lui Dumnezeu. Fiat, fiat!;'~ M 

Sărbă tor i rea p ă r . D r . loan C o l t o r 
la B l a j . A doua zi de Rusalii, după un vechiu 
obiceiu, dl dr Coltor, á venit la biserica pa
rohială, ca în calitate de delegat a I . P. Sf. Dn 
Mitropolit, să pontifice sf. slujbă. Lume multă 
atrasă şi de faptul* nurairei dlui Coltor de M i 
nistru subsecretar de stat, umplea puţin în-
căpătoarea biserică. - ' 

După terminarea sf. slujbe, în decursul 
căreia Dsa a predicat cu mnită căldură despre 
a treia persoană din dumnezeire, — păr. pro
topop A. C. Domşa i-a adresat în numele 
credincioşilor din Blaj, o scurtă dar însufle
ţită alocuţie, care a emoţionat pe ascultători. 

„Dle ministru! — începe Sf. Sa, — voia 
celor Mai mari a fost ca DV. să Vi-se încre
dinţeze postul de subsecretar de stat la mi
nisterul muncii şi al ocrotirilor sociale, unde 
aveţi un cât mai estins câmp de activitate 
pentru ajutorarea celor lipsiţi şi îndrumarea 
spre bine a celor oropsiţi de soartă., 

„Distincţia aceasta —- a spus Sf. Sa, 
— poate fi înaltă în faţa lumii, dar pentru 
DV. nu este decât o binemeritată răsplată 
pentru preţioasele servicii, pe cari le-aţi adus 
acum de nn lung şir de ani pentru prospera-



rea neamului şi consolidarea patriei, atât de 
scumpe inimilor noastre ale tuturor. 

„Bucuria noastră a credincioşilor acestei 
parohii păzite de Dumnezen, e ca atât mai 
mare, ca cât DV. na sunteţi numai concetă
ţeanul nostru, făr sunteţi sânge din sângele 
nostru, vlăstar de meseriaş, răsărit din pătura 
cinstita a clasei mijlocii. 

„Şl ooi, credincioşii acestei parohii, cari 
am avut de atâtea ori fericitul prilej să ascul
tăm cuvintele pline de miere şi de înalte în
văţături creştineşti, cari ne-au sguduit inimile 
şi ne-aa umplut ochii de lacrimi, — simţim 
azi o nespusă bucurie. 

„Mulţumitori Maj. Sale Regelui, care Va 
întărit în această vrednicie, unim glasurile 
noastre întră a Vă pofti: multă tărie, sănătate 
şi viaţă lungă! Să trăiţi cu bine!" 

Ultimele cuvinte ale păr. protopop au 
fost acoperite de aclamaţiile des repeţite ale 
numeroasei asistenţe. 

Păr. Coltor mulţumind vorbitorului pentru 
călduroasele cuvinte ce i-a adresat din prilejul 
numirei sale ca subsecretar de stat, con
statând, că acesta e primul caz, că un preot 
unit din Blaj se ajungă la această vrednicie, se 
pleacă în faţa voii celor mai mari şi se va 
Bizui să-şi facă datoria pe deplin. 

Se opreşte asupra faptului, că e fiu de 
meseriaş din localitate, şi in palpitante cu
vinte descrie viaţa de lipsă, cu care a avut 
să lupte întreaga familie, dupăce boala a îm
piedecat pe tatăl său, să-şi mai poată continua 
meseria de tipograf. Aceste cuvinte au emo
ţionat mult pe credincioşi, mai ales prin faptul 
că în asistenţă se găsea şi bătrâna mamă a 
Dlui Ministru. 

Mulţumeşte tuturor pentru viua simpatie, 
de care e încunjurat şi făgăduieşte, că va fi 
gata totdeauna să vină In ajutorul celor ce-i 
vor cere ajutorul. 

Aclamaţiile se repeţesc din nou şi-1 în
soţesc până ce părăseşte grădina biserlcei. 

Aceste clipite, pline de emoţie şi de sin
ceră şi caldă insufleţire vor rămâne multă 
vreme neşterse din Inimile celor prezenţi. 

Să ne organizăm! 
^r-Apel călrc preofimeâ română unită— 

Toată lamea se sbate în vâltoarea cum
plitei crize de azi: individul, întregi categorii 
sociale, şi statul. Cei mai greu loviţi sunt, 
fără îndoială, micii şi numeroşii funcţionari ai 
statului, cari trăe6C din salariile lor mereu 
reduse şi cu mari întârzieri plătite. Aceştia, 
hărţuiţi şi zilnic încolţiţi de asprele şi neîn-
duratele nevoi ale existenţii, se plâng, se agită, 
strigă şi ameninţă ca, în cele din urmă să 
reacţioneze. Mizeria şi reacţiunea corpului 
didactic o cunoaştem cu toţii. 

Alături de învăţătorime, în aceeaş brazdă 
cu ea, dar poate mai năpăstuiţi decât învăţă
torii rurali, se sbat în laţurile sărăciei şî ale 
mizeriei, preoţii. Venitele stolare azi sunt in
existente, iar salarul dela stat a suferit curbe 
ca mult mai mari, ca ale învăţătorilor. 

Şi totuş, singură tagma preoţească nu 
umple lumea ca vaeral ei. De ce, oare? 

Preoţimea ortodoxă nu se mişcă, nu se 
agită. Explicaţia? Consiliul eparhial ortodox 
din primăvara acestui an a votat o moţiune, 
prin care exprimă mulţumirile sale cele mai 
fierbinţi guvernului N . lorga că a redus, în 
fine, salariile clerului unit la măsura dorită 
de clerul ortodox. Va să zică, clerul ortodox 
sufere în tăcere, căci are satisfacţia păgână, 
că clerul unit sufere mai mult, întrucât sala
riile acestuia au fost reduse sub salariile mi
noritarilor iridenţi, la jumătatea salariilor cle
rului ortodox, sub minimum de existinţă. 

Ei bine, dar de ce au s'a mişcat preo
ţimea română unită, ca un singur om, când 
numai ajutorul el â fost aproape desfiinţat 
prin budgetul anului în curs şi de ce nu se 
mişcă azi, când cuţitul, se pare, a ajuns la os? 
Să luăm bine seama: Prin aruncarea preoţimii 
unite în braţele mizeriei şi ale desnădejdii se 
sapă premeditat şl metodic la însaş temelia 
Bisericii noastre. Ştim bine că un organism 
viu, care în primejdia pieirii nu reacţionează 
şi nu face nici măcar gestul reflex al apărării 
instinctive, e condamnat la moarte sigură, 

i l-s'a atrofiat instinctul conservării, A 
să fie, oare, starea noastră actuală? " 

căci 
sta să fie, oare, starea noastră actuală? 

Am lăsat să ne pledeze cauza „ 0 . 
„Unirea". Şi mişcaţi, am privit cum s'a ţ? 
pas pentru noi, eu primejduirea sănătăţii' 
vieţii sale, însuş bunul nostru A r h i p ă s t J 
noi ne-am plecat capul, am suferit şi 
plâns Izolaţi. Ce am făcut, deci, api P r J 
cari suferim mai mult, ce am făcut noi w 
pentru îndreptarea sorţii noastre, noi, C a ! ' 
primul rând trebuia să reacţionăm? 

Noi, pentru noi, n'am făcut nimici 
Şi de ce n'am făcut nimic? 
Din multe alte motive şi din bunul m0. 

că n'am putut. Şi n'am putut căci, dintre 
tagmele şi profesiunile existente. n n m a i ( 

preoţii uniţi na suntem organizaţi să ne« 
tem apăra interesele. Numai noi nu înţel '̂ 
semnele vremii... 

Credem că astăzi, — când nedreptate 
înjosirea şi batjocura făcută clerului unit. 
mai pot fi tolerate, când am ajuns să fim',; 
cotiţi în ţara noastră românească mai râu|' 
nişte străini, când tăcerea şi bunăvoinţa 0,; 
stră de până acum e luată drept slâbicim 
care are numai darul de a încuraja toate c' 
priciiie salarizante ale unor guvernanţi det' 
mai evidentă reacredinţă şi reavoinţă faţă 
noi, — credem că a sosit ceasul să ne i 
metecim din tradiţionala noastră inerţie 
comoditate orientală, să părăsim pasivităţi 
care în chip fatal ne-a adus în halul aci; 
şi să păşim pe arenă: la luptă! \ 

Să ne apărăm dreptul de existinţă! [ 
dacă l-am pierdut, să-1 recucerim! Căci du; 
tul se cucereşte şi nu se cerşeşte. j 

Nu vedem altă cale de mântuire, det 
aceea a organizării clerului român unitk 
puternică asociaţie, care să lupte pe toi 
căile şi cu toate mijloacele legale pentru 
integrarea acestui cler în drepturile -avi: 
adecă: salarizare egală cu aceea a cler: 
ortodox. I 

Să ne strângem, deci, rândurile, si! 
organizăm, să fim o forţă şi să păşim lai»; 
toţi ca unul, pentru redobândirea dreptăţi 
confiscate! | 

Bineînţeles că în perfectă supunere i 

MM Foita „Unirii" 1 1 
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Doui vrednici urmaşi ai Domnului 
— SS. apostoli Petru şi Pavel —-

de Ştefan Dragu 

Biserica de azi închină o singură şi aceeaşi 
zi în amintirea acestor doui mari apostoli şi 
învăţători ai lumii, pentrucă ei au fost cei mai 
de seamă consolidatori ai religiei lui Hristos, 
ei au predicat împreună în capitala lumii, unde, 
şi unul şi altul, şi-au vărsat sângele, în aceeaşi 
zi, pentru divinul Mântuitor. 

Simon-Petra, originar din Vitsaida Galileii, 
îşi câştiga pâinea de toate zilele pescuind pe 
lacul Tiberiadei. Chemat, de Hristos Domnul, 
la treapta mare a apostoliei, părăseşte casă, masă 
şi se dedică cu totul cauzei sfinte a lai Hristos. 
Isus îl constitue de piatră fundamnentală a 
bisericii, îl face pescar de oameni, care va 
întări pe fraţi în credinţă, îi va instrui, li va 
guverna şi-i va sfinţi. 

Isus îl numeşte episcop al întregei biserici, 
teatelie a credinţei catolice, păstorul cel mare 
al turmei, doctorul infalibll şi părintele marei 
familii creştine. »Tu eşti Petru şi pe a-
ceastă piatră voiu zidi biserica mea şi porţile 
iadului nu-o vor birui pe «a« (Mt. X V I . ,18). 
Iată cuvintele solemne ale dumnezeescului 
Mântuitor prin cari aşează şi constitue pe Petra 

fundamentul, depositarul doctorul infalibil şi 
păzitorul credinţei. 

El trăieşte prin succesorii săi, vorbeşte 
prin ei. »Petrus per Leonem locutus est* au 
spus Părinţii conciliului din Chalcedon. Şi unde 
e Petru acolo e biserica, unde e biserica acolo 
e viaţa de veci. »Ubi Petrus, ibi Ecclesia, ibi 
nulla mors sed vita aeterna« (S. Ambrosiu Ps. 
XL) — Petru, zice S. Ioan Crisostom, este 
vârhovnicul apostolilor, gura învăţăceilor, stâlpul 
bisericii, întărirea credinţei, fundamentul religiei, 
pescarul Universului, care a smuls neamul ome
nesc din noianul întunerecului şi al rătăcirilor 
pentru a-1 îndrepta pe drumul mântuirii (Hom. 
86 in Ioan. n. I ) . 

Ridicat la această treaptă înaltă, Petru pre
dică pe Isus dela Ierusalim până la Roma. El 
nu cunoaşte osteneală, îndură persecuţii şi sufe
rinţe amare. Răspândeşte Evanghelia peste tot, 
organizează, întăreşte şi cârmuieşte Biserica. 
El deschide poarta largă a mântuirii păgânilor 
botezând pe centurionul Corneliu. 

întoarce, la calea cea adevărată, pe primii 
evrei şi păgâni luând fiinţă plăpândul nucleu al 
bisericii lui Hristos, în Ierusalim. In Antiochia 
Siriei — unde se aminteşte pentru prima dată 
cuvântul .creştin. - Petru stă 7 ani, punând 
baze solide credinţei sfinte. In Roma străbună 
- până atunci Babilonul idolilor şi, al super
stiţiilor -- , aşează, scaunul de vârhovnic şi cap 
văzut al Bisericii.. r 

Prezidează şi deschide primul conciliu în 

Ierusalim. Ia apărarea apostolilor în faţa SlneA 
lui. Aduce lumină în chestiunea gravă a [ 
mirii păgânilor în sinul bisericii. Scrie 2 epiii 
asemănătoare a 2 enciclice. întemeiazăi 
multe biserici, cercetează comunităţile creşt 
rânduieşte episcopi, veghind zi şi noapte A 
corăbiei mântuitoare, încredinţată lui de DoU 
Hristos. 

Copleşit de greuranilor, după o viaţi, 
suferinţe, urcă calvarul crucii, câştigând l»j 
muceniciei, în persecuţiile fiorosului 
rat Nero, la anul 66 al erei creştine. Moartei( 

fost un indiciu pur al umilinţei, ce-i Im^ 
bea din abundanţă sufletul. Moare răstig»'1 

capul în jos, nesocotindu-se vrednic să * 
aceiaşi moarte ca şi Hristos. ,| 

Paul-SauL Originar din Tarsul Cil i* 
tribul lui Beniamin. E creseut în tabăra Farisf 
unde se distinge prin fanatismul lui exe^ 

Doctrina farisaică, sub haina ei. 
pură şi cea mai severă a avut-o adâncă ^ 
rire asupra formării lui, Nimeni n'a 
aşa de mult principiile fariseilor, şi n'apfţ 
atât de viu religia poporului ales, ca ?' » 
(Rom. 9, 4—16); nimeni n'a iubit atât de^ 
nat poporul jidovesc şi n*a fost atât de , 
asimilat doctrinilor şi nădejdilor acestui h 
ca şi. el (Gal. III. 7).' Şi iarăşi, nimeni ^ 
atât de pedant şi atât de riguros în o t f f 

legii mosaice şi a intereselor ei, ca f 
(Rom. IV. 12). ; / 

In dragostea lui pentru Talawd î 1 0 
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: -de rânduelile canonice ale bisericii şi având 
aprobarea celor mai mari. 

Premiţând celea de mai sas preoţi-
mea română unită din vicari atal Făgăraş, 
prin subsemnatul, dimpreună cu fraţii fn 
iHristos N . Ticaciu, L Novac şi I. Oniga, din 
(ncredinţarea clerului aparţinând vicariatului 
Hgărăşan, invită preoţii tractelor ppeşti din 
Arhidieceză ca, cu ocaziunea proximului sinod 
ppesc, să aleagă 3 delegaţi din fiecare proto
popiat, in vederea unei consfătuiri colegiale 
a tuturor delegaţilor, in scopul de a discuta 
ţi a lua măsuri pentru înlăturarea nedreptăţii 
jicnitoare, ce s'a făcut clerului unit.*) 

De dorit e ca acelaş lucru să-1 facă şi 
preoţii celorlalte dieceze, căci numai o acţiune 
unitară a tuturor preoţilor are sorţi de isbândă. 

Dacă paharul suferinţelor se va fi umplut 
de pe acum, preoţimea va acţionar cu un ceas 
mai de vreme. 

Dacă, Insă, ea va persevera şi pe mai 
departe in actuala-i pasivitate, işi merită 
soartea şi nu trebue să se mai plângă. 

Pr. I. Rlnea . 

Rusalii bogate în haruri. Parohia 
noastră Juriul de Câmpie (distr. Luna de A -
rleş) de praznicul Pogorîrii sf. Spirit a avut 
parte de o fericire deosebită: Păr. Dr. Nieolae 
Lupu, delà Academia teologică din Blaj, a 
ţinut acolo sfinte misiuni poporale, reuşite 
peste orice aşteptare. 

Au luat parte şi parohiile vecine: Arun
cata, Cianul mare şi Hotarul Tnrzii. Biserica 
din Juriu, dovedindu-se, de astădată, neîncă
pătoare, sfintele slujbe a trebuit să se săvâr-
şlască în liber în grădina de lângă biserică. 
S'au cuminecat la treisute de persoane şi s'au 
•mărturisit şi mai mulţi, graţie ajutorului dat 
Părintelui misionar de Fraţii în Hristos: Romul 

*) Considerată in sine, idea ventilată în acest 
Apel e buni şi frumoasă. înainte de ce s'ar trece însă 
4a faptul consfătuirii in adunare de proporţiile celei pre
conizate, ar trebui să tie precizată: la ce mijloace efec
tive, pozitive ţi concrete, asupra cărora ar urma să se 
delibreze detaitat în congresul plănuit, se gândesc ini
ţiatorii acestei mişcări? Lucrul acesta trebuie făcut îna
inte de toate. (C. N. R.) 

devine unul din cei mai violenţi prigonitori ai 
Creştinismului. £1 nu respira, zice Scriptura — 
decât moarte şi ameninţări, mergea din sina
gogă în sinagogă, silind pe creştini să se lapede 
de numele lui Isus, făcând să sbiciuiască şi în
chidă pe toţi cari se împotriveau. (Fapte XXII, 4). 
Acest gând 11 mâaă pe tânărul fanatic spre 
Damasc (Fapte IX, 4—8). 

Evenimentul care pune stavilă atâtor por
niri pasionate, care dă o nouă directivă vieţii 
lui de până acum e conversiunea lui miracu
loasă în drumul Damascului. O zguduire vie şi 
* schimbare temeinică se produce în sufletul 
acestui bărbat. Din persecutorul acela înfocat 
ţi dârz, din fariseul acela încarnat şi fanatic, se 
face înflăcăratul şi curagiosul apostol, de mai 
târziu. 

A fost suficient, ca lumina dumnezească să-1 
tăvălească In razele-i mistice şi divine, pentruca 
să facă din el acel neostenit şi neînfricat propo
văduitor al Evangheliei lui Hristos printre nea
muri. Pavel Înţelese că luase calea cea greşită 
şi că trebuie să facă »mea culpa...«, pentru 
atâtea tulburări, ameninţări şi persecuţii aduse 
lui Hristos şi bisericii lui sfinte. Şi o nouă viaţă 
se substitue celei vechi, şi sufletul acestui mare 
Apostol se umple de lumină: »Iar de viez, de 
•acum nu mai viez eu ci viază intru mine Hristos* 
«(Gal. II 20). Hristos este viaţa lui: >Mie a trăi 
îmi este Chriitas* (Filip. I. 21) Păşeşte pe urmele 
lui Hristos, vrând să-L iaaite Intru toate. A i m i -
4a pe Hristos, pe Hristos cel răstignit: iată 

Bondor, din loc, Vasile Câmpeanu din Cianul 
mare, Vasile Popa din Aruncuta şi Axente 
Iepure din Hotarul Turzil, veniţi, în procesiune, 
cu mulţimile credincioase, Ia acest mare şi 
sfânt act. 

Credincioşi şi misionar, — toţi au rămas 
mângâiaţi şi impresionaţi, adeverindu-se şi 
cu acest prilej, că şl în mizeria generală de 
azi, credinţa, ea sîngură, ştie mângâia, calma, 
întări şi ferici. De s'ar purcede pe scară cât 
mai întinsă ca la Juriul de Câmpie! 

Herriot şi ordinele călugăreşti. 
Toată lumea a fost curioasă să ştie ce po
ziţie va ocupa acum noul premier al Franţei 
faţă cu ordinele călugăreşti expulsate în 1905 
de guvernul Combes, lăsate să revină în ţară 
pe vremea răsboiului numai pentruca să 
crească, pe timpul primejdiei, numărul solda
ţilor şl a surorilor de caritate, ca după în
cheierea războiului Herriot, ca ministru de 
instrucţie, să propună, în Cameră, expulsarea 
din nou a călugărilor şi călugăriţelor. 

Decât, precum se ştie, această tentativă 
i-a fost fatală. Păr. jezuit, Doncoeur într'o 
epistolă deschisă, le-a dat guvernanţilor să 
înţeleagă că nici el, aici tovarăşii săi nu sunt 
aplicaţi să părăsiască ţara. Căci dacă au fost buni 
în vreme de războia, trebuie să aibă drept şi 
în vreme de pace Bă trăiască în Franţa. Scri-
soarea-manifest a păr. Doncoeur a trezit o 
furtună de indignare şi proteste ce s'au sfârşit 
cu căderea şi retrimiterea provocatorului în 
scaunul de primar al Lyonului. 

Cu gândul la cele trecute vremi „Le 
Temps" l'a intervievat pe actualul premier 
francez ce plănuieşte în legătură cu ordinele 
călugăreşti ? Spre uimirea tuturor, Herriot, de-
astădată, a declarat limpede şl hotărît, că 
„admiră opera de jertfire de sine şi impozan
tele realizări culturale ale călagărilor şi călu
găriţelor şi pe viitor îi va ajuta din toate 
puterile." 

Schimbarea aceasta paulinâ a dat loc la 
nesfârşite comentarii. Ori cum s'ar explica 
însă, — ce nu explică gazetele de partid şi 
bisericuţa politică? — un fapt e sigur: cato
licismul francez impune. 

marele articol din programul vieţii sale spiritu
ale. In acest scop el luptă în continuu contra 
lui-insuşi, chiauindu-şi trupul şi socotindu-1 ca 
pe un sclav. 

Primeşte cu bucurie şi caută cu drag sufe
rinţa şi oboseala, stigmatele crucii. Pe scara 
perfecţiunii aspiră să urce cât mai sus, pentru 
a-se apropia tot mai mult de dumnezeescul Isus, 
Celor din Corinth le spune ( I Cor. X I . 1) : 
»Următori fiţi mie, precum şi eu lui Hristos*. 
Iar Galatenilor (Gal. II 20): »Cu Hristos împre
ună m'am răstignit « -

Pentru Hristos, el se face tuturor toate: 
»Omnibus omnia factus sum" (Cor. IX 22.) Ani
mat de dragostea deaproapelui, scrie 14 epistole 
pline de poveţe şi învăţături. Cutreieră o mul
ţime considerabilă de provincii, punând temelii 
mai multor biserici. 

Moare moarte de martir, alături de S. Petru. 
Titlul lui de cetăţean roman nu-i îngăduie 
moartea ruşinoasă a crucii. De aceia el moare 
prin decapitare, in aceaşi zi cu S. Petru. 

Din acest potrivit prilej să adâncim în 
sufletele noastre dragostea faţă de Dumnezeu, 
călăuza acestor doui mari luceferi ai bisericii. 
Iar lor să le cerem, ca ei, cari au fost mai întâiu 
pe scaun şezători şi învăţători ai lumii, să se 
roage Stăpânului tuturor, să dăruească lumii 
pace şi sufletelor aoastre mare îndurare. 

Citiţi şi răspândiţi „UNIREA* 

Mult pot puţini buni Împreună. Trei 
zile de exerciţii spirituale pentru mireni în 
1892 şi drept memento, o înjghebare modestă: 
Uniunea socială a inginerilor catolici. Au bo
tezat-o „Albina" şi era menită inginerilor dela 
Şcoala Centrală Superioară din Paris. 

Atâta pentru început. Cu vremea asociaţia 
creşte şi se întăreşte. In 1904 se extinde la 
inginerii catolici a tuturor şcoalelor franceze 
superioare. Actualminte U. S. I. C numără 
7300 membri activi şi 700 de candidaţi, cari 
studiază încă pe la diferite scoale tehnice 
superioare. 

Asociaţia aceasta s'a înfipt adânc în viaţa 
creştină catolică franceză. Membrii ei sunt 
cele mai active şi cele mai caracteristice ele
mente ale Acţiunii Catolice. Religia pentru 
dânşii Hu-I simplu afişaj, ci e o realitate trăită: 
se cuminecă săptămânal; se deprind în rugă
ciuni şi aduc bucuros, zilnic, jertfe de tot 
felul; întrucât ii e cu putinţă, iau parte, an 
de an, la exerciţii spirituale. Apostolia şi-o 
fac în strînsă legătură, dela camarad la ca
marad. In 1931 făceau pe cateheţii de bună
voie 79 studenţi dela politehnică, 41 dela 
şcoala centrală, 35 dela alte scoale superioare; 
90 m u n c i a H în cadrele „Conferenţelor" vincen-
tine, iar 60 în grădinile de copii. Ca interme
diari între întreprinzători şi muncitori, ingi
nerii din această asociaţie îndeplinesc o operă 
providenţială, ale cărei roade se resimt pre-
tutindenea, unde numai au acces. 

Ce sfântă-i vorba sf. Pavel: Evlavia ade
v ă r a t ă e bană s p r e toate celea! 

S'au găsit bani pentru salarii! Mult 
chinuita viaţă de funcţionari are, în sfârşit, şi 
ea o rază de bucurie. Dumineca frecată Mini
sterul de finanţe a repartizat pe administraţiile 
financiare sumele ce trebuiesc plătite pentru 
restul salariilor pe Maiu şi Integral pe Iunie. 
Pentru părţile de dincoace s'au dat pe judeţe 
sumele de mai jos: 

Alba, 11.612.000; Arad, 17.742.000; Bihor, 
15568.000; Braşov, 13,201.000; Caras, 6.132.000; 
Ciuc, 4.479.000; C/H/, 37.406.000; Făgăraş, 
4.779000: Hunedoara, 12.821.000; Maramureş, 
5.251.000; Mureş, 11.749.000; Năsăud, 6 545.000; 
Odorhei, 3.912.000; Sălaj, 8.624.000; Satu-Mare, 
12.678 000; Severin, 14.726.000; Sibiu, 23.362.000; 
Someş, 6851.000; Târnava-Mare, 4.699.000; 
7 âr nava-Mi că, 7.449.000; Timiş- Torontal, 
28070.000; Trei-Scaune, 5.562.000; Turda, 
6.447.000. 

Nădăjduim că îndeplinirea acesta! act de 
dreptate, care-i totodată şl o datorie a statului 
faţă de slujitorii săi, de-aci încolo va trece în 
obiceiurile pământului şi nici o cârmuire nu-şi 
va mai uita că obligamentele trebuiesc ţinute 
în primul rând faţă cu cei mai deaproape şi 
mai indispensabili împreună lucrători ai ori
cărei puteri de stat. 

Ştiri mărunte 
9 

P e r s o n a l e . Marţi după masă I. P. S. 
ALEXANDRU CISAR, arhiepiscopul Bucureştilor, 
s'a oprit, în cauze bisericeşti, la noi. Miercuri di
mineaţa înaltul aaspe al păr. Mitropolit şi-a con
tinuat calea începută. 

Polit ica şl a m v o n u l . In vederea a-
legerilor generale apropiate, ce vor avea loc în 
Germania la 31 Iunie c, lupta între partide e 
foarte înverşunată şi acolo. In această măsurare 
de forţe nu se prea aleg mijloacele. Biserica, 
de sine înţeles, e chemată şi ea, ba de un par
tid, ba de altul, să intre în horă. Slujitorii al
tarului, ici şi colo, s'a întâmplat să fie ispitiţi 
a pleda cauza partidului chiar dela amvon. Cei 
de alt colorit au s'au lăsat mai pre jos. Şi-au 



chemat şi ei preotul partizan să facă la fel 
pentru el, căci doar biserica era şi ajor. Pentru 
apune capăt unei asemenea stări de lucruri 
arhiepiscopul dl Olmfltz a dat cerculară în 
care, scurt şi la înţeles opreşte, sub «rmări ca
nonice tratarea de chestii politice dela amvon. 
Totodată inculcă preoţilor săi să nu mai admită 
la sfânta liturghie In parohiile lor pe preoţii 
agenţi electorali. Biserica ne fiind permis să 
iie expusă nici o clipă la bănuiala că ar favoriza 
cumva haosul, vrâşmăşia şi desbinările. 

Idea Ingenioasă . Pentru congresul 
mondial euharistie, ce s'a deschis Miercuri, în 22 
Iunie c. ora 3 după masă, în catedrala S. Mary 
din Dublin, s'a făcut un dar pe cât de modest, 
pe atât de semnificativ şi ingenios. P. Nazareno 
Jacopozzi, superiorul custodiei franciscane din 
Palestina, a trimis adecă organizatorilor acestui 
congres doui saci de grâu din Kapernaum, oa 
din făina acestui grâu să se facă ostiile pentru 
cuminecarea mulţimilor de copii , congresişti. 
Donaţia în sine nu e mare. Ii dă însă o 
valoare semnificativă deosebită faptul că acest 
rod al ţarinei a fost sămănat, a crescut, s'a copt 
şi a fost secerat în acelaş colţ al Ţării Sfinte 
care a dat pâinile de lipsă Mântuitorului pen
tru a sătura mulţimile flămânde ce-1 urmau, şi în 
care s'a petrecut şi minunea acelei înmulţiri 
simbolizatoare a sf. euharistii. . 

Locale. Miercuria ce vine, de sărbătoarea 
SS. apostoli Petru şi Pavel, va predica în cate
drală păr. lean Moldovan, prof.. de religie la 
liceul de băeţi. 

— Absolvenţii de acum treizeci de ani ai 
liceului nostru au ţinut, a doua zi de Rusalii, 
o înduioşătoare întrunire colegială. Notăm dintre 
participanţi pe păr. arhimandrit Policarp Moruşca 
dela Hodoş-Bodrog, păr. N. Grecu, şi dd. Silviu 
Dragomir, avocat, Silviu Filip, insp. gen. de 
contabilitate, Sever Erdelyi, avocat, I . Sâmpe-
trean, magistrat, I. Isaic, profesor, şi Emil Ne-
gruţiu, inspector agronom. 

Congres euharist ie în D a n e m a r c a . 
Nu prea sunt mulţi catolici în această ţărişoară 
odată întreagă a lor. Azi să tot fie la vre-o 
24000 din cele mai bine de 3 milioane cât 
face populaţia Danemarcei. E mult însă şi a-
tâta, între împrejurările, actuale. Şi nu încape 
îndoială că în scurtă vreme o să ajungă foarte 
departe. Conştienţi, activi şi îndrăsneţi cum 
sunt nu se poate şă nu câştige un răsboiu sfânt 
ca al credinţei l©r. In lanţul de manifestări ca
tolice congresul ce se va ţinea în zilele de 
19—21 August c. în Copenhaga, va fi, o verigă 
strălucită şi puternică mai mult. Pentru reuşita 
cât mai impunătoare a congresului la care vor 
fi invitaţi şi înalţi demnitari bisericeşti străini, 
se osteneşte din răsputeri în primul rând vicarul 
apostolic Ludovic Brems. Preoţimea şi credin
cioşii sunt un suflet şi o inimă cu el. — La 
noi când se va face ceva similar ? 

R e v i z u i r e a si tuaţiei supuş i lo r s t ră
ini. Ministerul Muncii, Sănătăţii şi Ocrotirilor 
sociale face, în cursul acestei luni, revizuirea 
anuală a situaţiei supuşilor străini ce se află în 
ţară. La această revizuire- sunt obligaţi să se 
prezinte toţi supuşii străini cărora le expiră 
terminul de şedere în România pe ziua de 1 
Iunie c . Cei cari exercită vre-o profesiune pe 
cont propriu îşi vor face cererile personal, 
dresându-le cu actele necesare. Pentru cei ce 
se găsesc în serviciul altora, cererile le vor 
face patronii. Salariaţii străini fără angajament, 
precum şi supuşii străini ce nu întră în catego
riile de mai sus îsi vor face singuri petiţiile, pe 
cari le vor depune Ia poliţia din capitala ju
deţului, respectiv. Cei cari nu se vor conforma 
dispoziţiunilor luate de autorităţile în drept 
vor suferi rigorile legii pentru proteguirea muncii 
indigene. _ 

Cărţi & Reviste 
Dr VICTOR CRIŞAN: Celibatul clerical. 

Blaj 1932. Pagini: 94. Preţul: 28 Lei. 
Frumosul şi documentatul studiu ce a văzut, în 

parte, lumina tiparului în coloanele noastre, a ieşit, in 
întregime şi îa volum. Datele culese de autor cu multa 
migală şi pricepere pun în adevărata ei lumină problema 
.aprins controversaţi şi la noi acum mai in urmă. Vrem 
să zicem: problema celibatului. Clădind pe materialul 
documentar in cauză al «Unirii*, păr. Crişan, pe lângă 
cuvenitele elogii aduse preoteselor vrednice de respec
tul unanim, pledează, cum e şi firesc, pentru îmbrăţişa
rea celibatului pe scară cât mai întinsă şi în clerul 
nostru viitor. Argumentele invocate de Sf. Sa sunt con
vingătoare şi toată lumea de bunăcredinţă şi care mai 
ştie judeca serios şi fără patimă şi prejudiţii va da drept 
autorului: ori ce considerente de mai bine vom lua in 
seamă, toate ne vor evidenţia neapărata nevoie a creş
terii numărului celibilor în biserica noastră. Recoman
dăm lucrarea aceasta atât prietinilor cât şi neprietenilor 
celibatului. Celor dintâiu pentru a îndrăgi şi mai mult 
o idee ce cu tot dreptul le-a fost dragă; celorlalţi pen-
a se convinge că nu-s chiar aşa îndreptăţiţi şi creştineşte 
intenţionaţi, cum ar vrea să pară. In special însă va 
trebui pusă în mâna tuturor celor ce stau în faţa pasului 
hotărâtor, de a se apropia în curând de jertfelnicul 
Domnului pentru a li-se da prilej să reflecteze înc'odată 
bine, cum ar fi mai fericit pentru ei şi pentru turma ce 
vor căpăta în păstorire: să facă acest pas în legăturile 
căsătoriei, ori liberi de aceste legături? Ca să se închidă şi 
calea la multe căinţe târzii, cu repeercusîuni căşună-
toare de rău în administraţia bisericească şi în pastoraţie. 

P. A(UGUSTIN) P ( O P ) : Rugăciunea ro-
zaruluL Blxad 1932. Pagini: 34. Preţul: 5 lei. 

Evlavia către Preacurata e una din cele mai sim
patice poporului nostru. Ştim cu toţii cu câtă dragoste 
sunt cercetate paraclisele şi acatistele slujite in cinstea 
ei. Rozariul se încadrează perfect în această atmosferă 
de elevată cinstire a Maicii Sfinte. Şi P. Augustin ti
cluind, pentru uz particular, aceste scurte îndrumări 
cum trebuie să se facă minunata rugăciune a rozariului, 
şi-a câştigat drept la stima tuturor celor ce iubesc pe 
Pururi Fecioara şi voesc să vadă înflorind în cât mai 
multe inimi cultul ei şi virtuţile ei, după ce e lucru 
ştiut cât de ducător la scop e acest fel de rugăciune 
meditativă. Limba populară şi totuşi* concisă, precum 
şi preţul neînsemnat al cărticelei acesteia atât de bine
venite şi folositoare, suntem siguri ci-i vor uşura mult 
răspindirea pe care o merită. 

OCTAVIAN PRIE : Porcii. Piesă dramatică 
în 3 acte şi 1 tablou. Cluj, 1932, „Ardealul," 
pagini 125, preţul 50 lei. 

Pe cât de respingător e titlul, pe atât de atrăgă
tor e cuprinsul acestei piese! O lucrare vrednică de cel 
ce a condus, alături de păr. Al . Ciura şi de regretatul 
S. Nestor, ani dearândul acest ziarl Nu numai concepţia 
de viaţă ce stă la baza întregei lucrări, dar mai ales 
realizarea ei artistică, în această dramă, sunt la înăl
ţimea tuturor cerinţelor. Porcii sunt negustorii armeni 
(Patru bani, Gâfu şi Butuc) cari, ajutaţi de inspectorul 
unei mari societăţi comerciale Oţăt, izbutesc să conrupă 
o mare comună românească (Actul I). Singurul lor po
trivnic e preotul Smădu, vrednic să figureze în galeria 
celor «cu crucea în frunte*. Actul II. ne înfăţişează, de 
o parte înălţarea vertiginoasă a celor trei negustori, de
veniţi fabricanţi multi-milionari, de altă parte prăbuşirea 
sătenilor de altă dată in greve şi turburări atât de o-
bişnuite la muncitorii din fabrici. Abia răsboiul pune 
capăt în Actul III acestei catastrofe sociale ce părea 
inevitabilă. Cuvântul de împăciuire al preotului n'a pu
tut restabili echilibrul moral sdruncinat prin acţiunea 
imorală a«porcilor*. In răsboiu, acelaş contrast inevitabil 
între cei dela partea sedentară şi între luptătorii de pe 
front; între bogaţi şi săraci; între buni şi răi. La sfâr
şitul răsboiului, cu atâtea scene ca cele trăite de noi 
în toamna 1918, acţiunea preotului Smădu e hotărltoare. 
Cu ajutorul fameilor şi a copiilor ocrotiţi de el în tim
pul răsboiului, el împiedică devastarea fabricilor şi a 
proprietăţilor mari. Oţăt, antagonistul de 50 de ani .şi 
mai bine al vajnicului preot, se dă, bătut. Acesta îi 
spune cu adâncă încredinţare: »Lumea e aceiaş... Nu
mai noi ceice o conducem ar trebui să fim mai buni, 
ca să o înţelegem şi să o stăpânim*. Lucrarea se în
cheie cu un superb tablou final, apoteozând moartea 
vrednicului preot şi e, în întregime, de un interes dra
matic mereu in ascensiune (ig). 

I. REMER-ANSELME: Femei celebre Bu
cureşti, 1931 (Ed. „Cartea Românească 8). Pa
gini 567. Preţul: 75 Lei. 

Carte de note informative — cari n'au pretenţia 
de a fi complete, — asupra unui mare număr de femei 
ce s'au ridicat peste nivoul comun prin bunătatea ori 
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răutatea lor. Capitole speciale se ocupă de figuri de 
eroice şi martire, femei cu cultură superioară şi evla
vioase, literate, poete, artiste, doamne române, împărătese 
şi regine străine alăturea de curtezane şi favorite, aven
turiere, escroace şi otrăvitoare, luptătoare pentru cauze 
sociale şi feministe cunoscute. — Pentru orientare generală 
cartea d. Remer e cât se poate de potrivită. 

G. P, BOURCEAU: Pentru a fi un om. 
Trad. de protoslnghelul Theodosle Bonteanu. 
Iaşi 1932. (Ed. „Presa bună"). Pagini: 208; 
Preţul: 40 Lei. 

Lucrare preţioasă, ce dă răspunsul creştinesc la 
marile probleme ale vieţii: a voi, a şti, a crede, a munci, 
a iubi, a se birui şi a fi sănătos. Dedicată tineretului 
vremilor noastre, e scrisă uşor, fără prea mult aparat 
critic — ştiinţific; scurt, axiomatic, fără a deveni însB. 
obscură. Şi fără a luneca, la suprafaţă, peste teme. 
Dimpotrivă: într-o haină croită sgârcit dar estetic, cu
prinde material vast şi select, ţinând tot mereu seamă 
de nevoile morale şi de puterile intelectuale ale lumii 
căreia i-se adresează în primul rând. 

LU (Lectura Presei Universale). Revistă 
săptămânală. Bucureşt. Abonament: 500 lei la 
an. Ex. 10 lei. 

Ediţia românească a revistei parisiene » L u dan» 
la Presse Universelle*, după cum o arată cele şepte nu
mere apărute până acum, se prezintă bine şi promite a. 
fi la nivou şi pe viitor. Inafară de articole de orientare 
din diferite ziare dela noi, Lectura Presei Universale,, 
aduce număr de număr, o seama de spicuiri bogate 
dintr'o mulţime de publicaţii străine. Numărul ultim dă, 
în traduceri îngrijite, diferite bucăţi de actualitate din 
L' Ami du peuple (Paris), Daily Telegraph, (Londra), 
La Preusa (Buenos-Aires), Mattino (Neapole), Vossische 
Zeitung (Berlin,), Corespondancia Internacional (Madrid); 
Hoy (Santiago), Neue Freie Presse (Viena), Svenska 
DagbladeMStockholm) ş. a. Multele chipuri şi carica
turi ce-o împodobesc o fac şi mai vie şi variată. — 
Ceeace înseamnă că face să fie cetită. 
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P. Reghin. Nu avem informaţiuni mai nouă pri
vitor la plata salariilor noastre. Este sigur însă, că ni-se 
vor plăti în acelaş fel ca celorlalţi funcţionari. Şi că se-
vor întregi neapărat la măsura cerută de lege. Chestiunea 
este în curs de rezolvare şi rezultatul îl vom avea îrt, 
curând. — Totuşi, pentru a preveni pentru viitor even
tuale surprize, ca aceea pe care ne-a dat-o, cu cea mai 
senină inconştienţă, parlamentul de curând disolvat, nu 
strică să cereţi candidaţilor de deputaţi, — cel puţin, 
celor suspecţi— declaraţii formale privitor la atitudinea 
ce înţeleg să aibă în chestiunile bisericeşti. — In colo, 
încă o ultimă puţintică răbdare! 

«Viitorul*. Iaşi. Aşadară d. Savin afirmă din nou,, 
că nu avem nevoie de facultate teologică catolică, fiindcă 
actualele noastre academii conferă titluri şi grade aca
demice. Asta se vede d in . . . >terminalogia medievalis-
mului latin*, etc. — Dar vedeţi, nu de teorii e vorba. 
Ci de fapte foarte simple. Şcoalele noastre teologice 
se zic academii, fiindcă întrunesc toate notele acestui 
tip de scoale din România. Grade academice insă nu dau. 
Statul nu le recunoaşte. Facultatea teologică din Bucu
reşti s'a împotrivit cea dintâi. Absolvenţilor academiei 
din Sibiu le cere studii şi examen special la univer
sitate, pentru dobândirea licenţei. Şi în bugetul cultelor 
d. Savin a văzut de mii de ori pe preoţii noştri trecuţi cu sa
larii nu de licenţiaţi, ci «absolvenţi de institut teologic*. Şi 
dacă absolvenţii academiilor noastre au trebuit să fie ad
mişi la examenul de capacitate pentru profesorii de religie, 
asta confirmă încă odată cât de necesară ne este o fa-* 
cultate, care să conferă grade recunoscute de stat pe 
toată linia. — D. Savin ştia aceste lucruri tot asa de 
bine ca şi noi. Fiindcă nu e prea străin prin ministerul 
cultelor. I-o spune de altfel cineva — ori, poate, tot 
D-Sa ? — la informaţiunile de pe ultima pagină al ace-
luiaş număr dinînsaşpomenitarevistă (1. VI. 932). Acolo 
se scrie: «Se spune, că ministerul instrucţiei a aprobat 
cererea bisericii unite dela Blaj, ca Academiile Unite să 
dea titlu de licenţiat. Dar, după cât ştim, ministerul se 
pronunţase contra dreptului academiilor de a acorda 
titlul universitar ide licenţiat. Şi apoi, fără lege se pot 
daastfelde drepturi?* — Aşa, preacinstitul domn Savin: 
pe pg. 6 academiile noastre dau titlu de licenţiat; pe 
pagina 8 se miră că ministerul s'ar fi învoit să ne'acorde 
acest drept. Şi protestează. Scriind, bineînţeles, totdea
una, cu cea mai perfectă bunăcredinţă orientală, fără 
«senzibilitate ortodoxă şi numai din «duhul adevărului 
şi al dreptăţii!* — Ce înţelesuri ciudate mai au şi cuvin-
tele acestea în dicţionarul pravoslavnic! 

1. Sibiu. De foame, mănâncă omul şi plăcinte şi, 
la mare jelanie, grăieşte chiar şi pravoslavnicul român 
latineşte. (Deşi, mai bine ar fi, evident, de nu s'ar mai 
pomeni această latină..!) Aşa fac confraţii «Telegra
fisti*, in numărul din 18 Iunie, în care se cutremură în 
faţa grozăviei, că autorităţile statului au redat vechea 
biserică unită din cheile — Cibului adevăratului ei pro
prietar. Strigătul de alarmă încheie adecă aşa: O tem
pora, o mores! — Cu bunăvoinţă şi stăruinţă, vor putea 
învăţa şi mai mult. Vor ajunge să ştie chiar şi tainele 
unei argumentări logice, în silogisme scolastice. Atunci 
vor zâmbi singuri de greşelile grosolane pe cari le fac 
mereu în acest domeniu. Cum ar fi, de pildă, şi po
vestea cu «Patrimoniul sacru*, din acelaş număr, în care, 
faţă de constatările oficiale şi controlabile până la ul- -
tima centimă, îşi permit noiii insinuări rezimate pe ve
chea şi inapelabila dovadă, că: «Ştie o ţâră întreagă ce 
fel de bunuri uriaşe alcătuiesc şi astăzi averile episco
piilor catolice...« — Cu atât mài rău pentru bieţii «te
legrafisti*. Ei nu ştiu ceeace ştie toată ţara. Halal de 
gazetari ! ' ; , 


